

江门月饼生产全力冲刺 新品上市抢占市场

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 鹤山宣 台山宣 谭耀广

中秋节临近，月饼进入热销期。记者近日采访了解到，江门市各大月饼生产厂家、工场开足马力生产，以完成客户订单。而在市场上，各式月饼登上货架。其中既有传统的广式月饼，又有地方特色的冬蓉月饼及黑豆沙月饼，更有新口味月饼入市，满足不同年龄段消费者的需求。

月饼生产开足马力

记者了解到，早在7月，各大月饼生产商就进入了生产旺季。“海宴冬蓉制作技艺”非遗传承人、台山嘉乐城食品有限公司创始人谭正俊介绍：“从6月开始，我们陆续接到加拿大、美国等地海外订单，加班赶制冬蓉月饼发到海外。”据介绍，以往生产月饼的旺季在中秋节前40天左右，今年比以往提前了一个半月。

日前，记者来到江门鹤山市红珊瑚酒店的月饼生产工场。该酒店负责人介绍，红珊瑚酒店出产的月饼主要供应给鹤山本地市场，深受鹤山市民喜爱。在工场内，记者看到整个工场被玻璃隔墙、电控门、消毒通道等设施分隔成不同区域，分别负责原料制作、饼皮包馅及压模、烘焙、包装及冷却等工作。

记者佩戴好手套、口罩、鞋套并做好消毒步骤后，在酒店负责人带领下穿过消毒走廊，“钻”进了工场内第一道工序——原料制作的区域。一位师傅拿着大铲子，在一口大热锅里搅拌着。大锅旁边还有搅拌机、炒锅等设备。该负责人介绍，锅里的原料是白莲。“在煮透之后，白莲经过搅拌、炒制等步骤，就成了莲蓉。这是广式月饼的主要馅料。”

离开原料制作区域后，记者经过一个走廊，这里放着装满各种馅料的盘子，并标明日期。负责人表示，馅料制作完成后需要在这里进行自然冷却。然后按照生产日期的先后，“先做”的先包馅。

在走廊的另一头就是饼皮包馅及压模的区域。一批工人将不同馅料熟练地搓成圆球；另一批工人则将提前准备好的饼皮粉团分成小剂子，剂子被压扁后逐一包入馅心；最后由几位工人手持气压式模具将饼团压模成型。工人们相互配合，不到15分钟就有5盒月饼胚制作完成。

负责人说，月饼胚在成为月饼前要接受两次200多摄氏度



工人在经过第一次烘焙的月饼上扫上蛋黄液

的高温烘焙。第一次烘好后，还要扫上蛋黄液“上色”，并进行二次烘焙。出炉一刻，色香味俱全的月饼散发着热气，十分诱人。经过冷却后，这些月饼就可以进行包装。据悉，去年8月15日，国家相关部门实施限制月饼过度包装的规定，“月饼包装最多不能超过3层。”该负责人表示，工场严格遵照要求，月饼包装只用了饼托、小包装袋及饼盒。

传统月饼走上直播平台

“你们的月饼总共220元。”近日，在江门市区一家店铺内，台山人梁先生正忙着销售家乡特产冬蓉月饼。“这几天客流都没断过，都是朋友带朋友这样过来买的。”梁先生从8月份开始销售，基本上每天都能销售100盒月饼。

月饼也有“拿铁”味

“今年我买月饼时，会更留意配料表。我现在比较喜欢低油低糖口味。”日前，市民李小姐在选购月饼时和记者分享了她的“心得”。

记者了解到，随着消费者更加追求饮食健康、口味也更加多元化，一些创新口味的月饼和低糖、低油月饼开始在市场上占据一席之地。江门市福临门食品有限公司负责人朱坤就表示：“每年的莲蓉月饼、五仁月饼都是热销产品，近年来我们还尝试在月饼中放入陈皮、姜汁等特殊配料，不断改良月饼的配方，产品一年比一年受欢迎。”

与此同时，江门本地特产的冬蓉月饼、黑豆沙月饼等也颇受欢迎。其中，产于台山海宴的冬蓉月饼，从今年5月到6月开始就迎来了大量海外华侨的订单；而江门市新会区睦洲镇的黑豆沙月饼老字号东园饼家，从8月份开始每周末都会有大量市民排队购买。

除了在线下热销外，部分月饼品牌还走上了直播平台。

江门台山的传统黑豆沙月饼——陈进晃柴火月饼，就在微信直播平台进行直播带货。直播



不同口味的月饼在柜台上展示

新款产品，一上市就成了‘爆款’，受到年轻消费者的欢迎。”

就连具有本土特色的冬蓉月饼，也在追求创新。台山嘉乐城食品有限公司创始人谭正俊说：“近年为了迎合年轻人的口味，我们还研发了陈皮冬蓉、荔枝冬蓉、凤梨冬蓉、流心冬蓉等新品种，进一步带动了月饼产品销售。”

除了口味丰富外，追求健康也是月饼厂家的努力方向。东古明湖酒店销售部经理唐君琳介绍：“今年，我们了解到月饼市场的新变化，在制作月饼的时候更关注用料。我们的月饼口味多样，还有特色款，而且减糖减油，吃起来更健康，希望大家会喜欢。”

江门启动2023年“质量月”活动

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员曾文静、谭耀广摄影报道：记者20日从江门市市场监管局获悉，目前，江门市质量强市活动领导小组办公室联合江门市工业和信息化局、江门市住房和城乡建设局、江门市商务局共同举办2023年江门市“质量月”活动启动仪式。

活动传达了中国质量（成都）大会精神，邀请了广东省市场监管局质量发展处处长王勇对《广东省质量强省建设纲要》进行了宣贯解读，系统阐述建设质量强省的重要意义、目标任务和工作措施，并对做好当前和今后一个时期的质量工作提出了针对性意见建议。

活动现场还发布了《“质量强市+金融赋能”推动江门经济高质量发展工作方案》，并为2023年江门市企业质量提升创新中心授牌。雅图高新材料股份有限公司、海信（广东）空调有限公司、广东富华重工制造有限公司、无限极（中国）有限公司四家企业获评2023年度江门市企业质量提升创新中心。

此外，入选国家级、省级企业首席质量官质量变革创新典型案例

江门鹤山： 党共建凝“新”聚力

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 鹤组轩 谭耀广



组织党干队伍，做好党组织发展的“知心人”和“领路人”。

贴心服务暖人心

据介绍，在党共建中，鹤山市通过建阵地、创载体，优化服务，为新业态新就业群体提供更贴心的民生服务。据悉，当地出台《党共建阵地建设标准化指引》，推动全市党群服务中心和职工服务中心、党员之家和职工之家、红色驿站和爱心驿站共建共融共享，上线运行阵地服务小程序，179个党群服务阵地汇聚成“10分钟服务圈”，满足新业态群体休息、饮水、充电、热饭等现实需求。

同时，当地还成立新就业群体权益保障中心，线上线下为新就业劳动者和企业提供党建指导、法律咨询、劳动保障、技能培训、学历提升、困难帮扶等12项专属特惠服务。

据统计，截至目前，相关阵地、载体累计服务新业态从业人员超过6000人次。

引“新”入“网”强基层

记者了解到，鹤山根据职业特点，推动新业态新就业人员担任兼职网格员进社区、进网格报到，组建骑手志愿服务队，搭建“骑行侠·码上帮”事件上报平台，引导新就业群体参与异常情况预警、突发事件直报、社情民意调查传递。

同时，当地分领域选聘130名资深党务、行业精英作为党共建指导员队伍、将工建纳入全市重点工作督办考核，鹤山市搭建起党共建的“四梁八柱”，构建“市委统一领导，两新工

新业态“党共建”

据介绍，在抓实新业态党建方面，鹤山市发挥工会在联系新业态群体、摸清底数等方面的优势，坚持党工深度共建，将工建提高到与党建同部署、同落实的高度。制定《党共建方案》，组建党共建指导员队伍、将工建纳入全市重点工作督办考核，鹤山市搭建起党共建的“四梁八柱”，构建“市委统一领导，两新工

香洲好野

专治“疑难杂症” 西比特“塑”造美好生活

精密零部件设计制造工程技术的国际前列。”王则锋说。

技术为先，赢得市场认可

成立之初，西比特有啥做啥，“饿着肚子有东西吃就行”，但一件事让王则锋意识到，不抓技术，靠低价“内卷”，是发展不起来的。

“有一个日本客户找到我们，需要做汽车里电子电路的精密接插连接器，他们说在中国已经找了6家企业，全部都失败了，问我们想不想挑战。”王则锋说，“因为前面失败了6次，他们提出不想支付定金，若西比特开发成功了，一次性支付所有开发费用，同时今后可以有持续的订单，我们接受了这一挑战。”

“坦率来讲，经过这么多年的工程积累，西比特对这一挑战，还是有些信心的，我们团队对其进行攻关，最终的产品达到了客户的要求。客户竖起两个大拇指对我们点赞，还买了啤酒为我们庆祝。”王则锋说，这次攻关让西比特意识到一个问题，“技术是西比特的立足之本，是超越国外先进企业的动力”。

如今，西比特的技术研发人员高达70%左右，每年的研发投入超过营业收入的20%。

如此巨大的技术投入对于一家公司来说可谓是“双刃剑”，稍有不慎，就会面临投入的资金与产生收益的现金流紧张的风险，“对于我们来说，成功才是唯一一条路”。

对技术的重视，让西比特得到了回报——近三年来，公司营业额平均增长20%以上，2023年有望增长超40%。

政府扶持，助力企业飞速发展

取得如今的成绩，西比特并没有骄傲。“未来我们还要继续夯实技术功底，培养一批年轻工程师完成技术的锤炼、创新与传承。同时与高校进行更多的合作，让更多年轻的大学生，工程师了解、认识到高端智能制造的魅力。”王则锋说，“我们希望把我们的技术形成经验，来改善人们的生活品质。”

除了自身的技能力量，西比特的飞速发展同样离不开政府的扶持。“我们在香洲区已经18年，可以说与香洲区共成长、同发展，在这里安家我们很安心。”王则锋说，“香洲区各部门都非常积极，前些日子台风来袭，很多领导都会主动打电话询问员工安置、企业安全等情况，这件事虽然不大，但让我们感受到了实实在在的温暖。”

“政府对我们企业进行了很多的支持辅导，还为我们提供不少补贴。”王则锋表示，“对于企业的发展规划政府部门也会做出一些指导，正是这些让我们可以安心一路‘狂奔’，对未来的充满信心。”



西比特用
精密模具进行
注塑成型精密
零件加工
受访者供图

爱乐男声合唱团 江门培训研学基地揭牌

羊城晚报记者 陈卓栋、通讯员 鹤组轩、谭耀广报道：记者20日从江门市委宣传部获悉，爱乐男声合唱团江门培训研学基地日前正式揭牌。

据介绍，爱乐男声合唱团（原中国音协爱乐男声合唱团）成立于1993年，是中国第一个职业男声合唱团，也是国内第一个纯男声合唱团。基地落户江门后，爱乐男声合唱团将在江门开展指挥培训、合唱知识讲座以及区域性活动，邀请中国著名合唱指挥和专家莅临授课指导，扩大基地在全国的影响力。同时，积极推荐海外优秀男声合唱团、合唱专家、指挥家到江门进行交流、培训，让江门在带动区域性合唱事业发展非常重视。”

江门市委宣传部相关负责人介绍，近年来，江门成立了男声合唱团、女子合唱团、童声合唱团、婆婆合唱团、老干部大学混声合唱团等多类型合唱团，还在70余所乡村学校打造少年宫合唱团，斩获了多个国内国际大奖。

为了研学基地的揭牌，爱乐男声合唱团日前亲赴江门。合唱团常任指挥孙毅表示：“此次来到江门，江门老干部大学混声合唱团、江门侨乡爱乐婆婆合唱团给我留下了非常深刻的印象，他们训练有素，可见江门对合唱事业非常重视。”



相关领导共同出席“质量月”活动启动仪式